关于《晋江市停车场规范化管理暂行规定》的解读

为加强和规范我市停车场管理工作，合理引导停车需求，晋江市城市管理局、晋江市发展和改革局、晋江市自然资源局、晋江市交通运输局、 晋江市住房和城乡建设局、晋江市市场监督管理局、晋江市交警大队决定，制定《晋江市停车场规范化管理暂行规定》（以下简称《暂行规定》），并于2024年3月22日发布生效。
一、背景依据
（一）当前现状。当前，经营性停车场运营主体多元、设置标准不一、管理主体不明，存在随意设置、擅自改动、只运营不维护等问题，导致出现乱占人行道、消防通道、盲道等公共空间，退让空间路面损坏不维护、出入口随意设置、停车泊位施划拥挤等乱象。自2021年7月份，《泉州市机动车停车管理条例》的出台，各级对停车管理的要求越来越高，群众关注度也越来越强，但依据目前的法律法规，还缺少详细的管理标准。
（二）法律依据。为解决停车场（停车泊位）如何批、怎么建、怎么管的问题，尽最大限度释放停车空间、规范停车管理，根据《中华人民共和国道路交通安全法》《城市道路管理条例》《泉州市机动车停车管理条例》《福建省物业管理条例》等法律法规规章，结合晋江市实际情况，制定本暂行规定。

二、目标任务

加强和规范我市停车场管理，合理引导停车需求，推动停车产业规模化、精细化、专业化发展，解决“停车难”“停车乱”等问题。

三、工作进展

由于停车管理涉及部门多、设置灵活性强、权属多样化、管理多元化，在科学化统筹、规范化设置、常态化监管上还缺少统一的标准。自《暂行规定》实施以来，进一步规范停车场设置流程、管理标准，进一步增强停车场设置的规范化意识，进一步使经营性停车场监管执法有法可依、有章可循。
四、框架和主要内容

本导则共分为九个章节，分别为从适用对象、机械式立体停车设施建设申报和审批流程、临时性停车场设置流程、道路停车泊位设置流程、公共停车场产权确认、经营性停车场备案、经营性停车场设置标准、日常管理监督、附则等九个方面，作了详细的规范。包含4个附件：经营性停车场备案权属材料清单、经营性停车场收费公示牌样式、晋江市经营性停车场配备标准和设施清单、城市道路路内停车泊位设置规范。

第一章适用对象，规定了适用于本规定的停车场包括公共停车场、配建停车场、临时停车场和道路停车泊位。

第二章机械式立体停车设施建设申报和审批流程，规定了机械式立体停车设施建设项目申报主体、不得建设或批准建设机械式立体停车设施的6种情形、按照特种设备类申报受理审批程序。

第三章临时性停车场设置流程，分别规范了小区利用业主共有场地依法设置车辆临时停放场所、道路红线外与建筑物之间的公共空间、待建土地、空闲厂区、边角空地、未投入使用的道路等场所设置临时停车场的条件，规定了临时性停车场建设联审流程。

第四章道路停车泊位设置流程，规定了设置道路临时停车泊位的5个条件和不能设置的9种情形，梳理设置、撤除和管理道路收费停车泊位的联审流程。明确了除法律法规规定的部门外，其他任何单位和个人不得擅自设置道路临时停车泊位，不得阻碍或者设置障碍影响临时停车泊位的使用。

第五章公共停车场产权确认，主要明确各类公共停车场可以办理产权手续需要具备的相关条件。
第六章经营性停车场备案条件，实行线上备案制度，备案信息主要分为停车场经营者信息、停车场权属资料，区分公共停车场、配建停车场、临时停车场和道路停车泊位。其中，配建停车场又区分非居住类建筑物配建停车场、非居住类场所路面配建停车场、居住类建筑物配建停车场、居住类场所路面配建停车场。

第七章经营性停车场设置标准，规范公示牌设置、建立健全管理制度、规范停车设施设置、规范停车收费定价、停车管理人员要求、智慧停车系统管理。

第八章日常管理监督，主要依据《泉州市机动车停车管理条例》及各部门三定职责，进一步细化监管职责，主要解决部门职责不清、边界模糊等问题。

第九章附则，规定了《暂行规定》实施时间。


